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Окръжно послание на Негово Светейшество 
Софийския митрополит и Български патриарх 
Даниил по случай началото на Новата 
2025/2026 учебна година

УВАЖАЕМИ УЧИТЕЛИ,
ДРАГИ РОДИТЕЛИ,
СКЪПИ УЧЕНИЦИ,
ОБИЧНИ В ГОСПОДА БРАТЯ И СЕСТРИ,

Със своя радостен звън училищният звънец отново ни зове към родното 
училище в днешния празничен първи учебен ден – начало на Новата учебна 
година. Отпочинали през летните месеци, изпълнени с нови сили и енергия, 
ние се завръщаме в класната стая, за да срещнем нашите учители и 
приятели. Готови сме за ново пътешествие към знанието, за нови 
приключения, които ни водят към нови открития в нашия живот, за нови 
срещи, приятелства и предизвикателства. Защото училището е преди всичко 



място на среща – среща със знанието, но и среща с нашите ближни. В 
училище ние се научаваме да обичаме – да обичаме нашите учители и 
възпитатели, които с всеотдайността си дават всичко от себе си, за да 
получим най-полезните знания по най-приятен, достъпен и интересен начин; 
да обичаме нашите съученици, които са най-различни хора, с различни 
характери, навици и привички, и срещата, с които ни учи на това да бъдем 
отстъпчиви, търпеливи, жертвоготовни, разсъдителни, уважителни и 
внимателни към техните особености, като подхождаме с разбиране и 
снизхождение към техните човешки несъвършенства; и не на последно място 
– да обичаме нашите родители, които с трепет се грижат за нас, мислят за 
нас, радват се на нашите успехи и преживяват всяко наше изпитание и 
трудност като тяхно собствено изпитание.

За светата Православна църква знанието е добродетел (срв. 2 Петр. 1: 5-6, 8). 
То е запознаване и вникване в чудния свят на Божиите творения, в който е 
изобразена Божията премъдрост и Неговият съвършен промисъл за спасение 
на човека. „Мракът изчезва в светлината – колкото по-ярка е тя; знанията 
прогонват незнанието – колкото по-пълни са те“, според думите на св. 
Дионисий Ареопагит. Но над всички знания има едно най-съвършено и велико 
познание – богопознанието, т.е. стремежът ни да познаем нашия Господ Бог 
и Спасител в мярата на нашите възможности. Това най-съвършено знание – 
богопознанието – е неразделно свързано с вярата и с живота ни според 
Божиите повели. „Чрез вяра проумяваме“ (Евр. 11: 3), казва св. апостол 
Павел. Т.е. вярата в Бога е онази жива действена сила, едничкият сигурен 
път, който ни води до истинското и съвършено знание. Вярата и знанието не 
просто вървят ръка за ръка, но те са двете страни на една и съща монета. 
Истинското знание и образование ни водят към добродетелен живот: „Плод 
на истинското образование е добродетелният живот“ (св. Йоан Златоуст). Но 
и обратното е вярно: само онзи, който живее добродетелно може да се 
удостои с истинско познание за Бога, за своя ближен и за самия себе си.

Нека Новата 2025/2026 учебна година бъде за всички учители, ученици и 
родители изпълнена с много здраве, сили, радост и успехи! Нека Изворът на 
всяка премъдрост, нашият Господ Иисус Христос, по молитвите на Своята 
Пречиста Майка, със силата на Честния и Животворящ Кръст и по 
застъпничеството на всички Свои светии, да просвещава умовете и сърцата 
на всички учители, ученици и родители!

Честит и благословен празник!



С отеческа любов в Христа,

† ДАНИИЛ
ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ

Забележка: Настоящото окръжно послание да се прочете от духовниците и 
свещенослужителите на Софийска епархия на 15 септември 2025 г. след 
отслужване на водосвета по случай началото на Новата учебна година.
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